

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrisorî nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

ANULŪ XLIX.

Nr. 170.

Mercuri, 30 Iulie (11 August.)

1886.

BrașovŪ, 29 Iulie 1886.

Ministrulŷ-președinte Tisza s'a reîntorsŷ dela Ischl. Ce a adusŷ elŷ de acolo spre mulcomirea opiniiei publice maghiare multŷ agitate?

Deocămdatŷ se ține secretŷ rezultatulŷ audienței d-lui Tisza la Maiestatea Sa. Totŷ ce se vorbește despre ea se pŷte resuma în câteva cuvinte.

Ceva, se ȳice, se va întempla în curendŷ pentru liniștirea „opiniiei publice”. Maiestatea Sa va asista în 30 a lunii curente la punerea petrei fundamentale a casarmei cavaleriei în Peșta ȳr în 2 Septemvre n. va lua parte la serbarea revindicării cetății Buda. Cu acestŷ ocaziune, se asigurŷ, monarculŷ va accentua în modŷ solemnŷ neturburata bunŷ înțelegere între corŷnŷ și națiune, sevȳșindŷ asttelŷ „actulŷ de liniștire” ce s'a pusŷ în perspectivŷ.

Comunicatulŷ oficiosŷ privitorŷ la cŷlȳtoria d-lui Tisza la curtea regalŷ se terminŷ cu observarea laconicŷ, dȳr plinŷ de cuprinsŷ: „Se înțeleg, cŷ nisce evenimente sensaționale nu sunt de a se aștepta.”

Vŷ sȳ ȳicŷ cu alte cuvinte: la festivităȳile amintite monarculŷ nu va accentua nimicŷ, ce nu ar fi accentuatŷ și în alte împrejurimŷ, decŷ adecŷ n'ar fi esistatŷ de locŷ afacerea Ianski și nu s'ar fi ȳinutŷ nicŷ unŷ meetingŷ maghiarŷ de protestare.

Intrŷ o corespondenȳă inspiratŷ dela Pesta, cŷtrŷ „Neue freie Presse”, se ȳice cŷ simpla anunțare, cŷ se va întempla ceva spre liniștirea opiniiei publice, a avutŷ unŷ efectŷ mulcomitorŷ usupra tuturorŷ cercurilorŷ politicilorŷ moderați. Mai aveau ŷre și cei moderați lipsŷ de liniștire, dupŷ ce se constatŷ cŷ nu ei au arangiatŷ meetingulŷ nicŷ „opiniunea publicŷ” n'au aȳțatŷ o?

Nu ne mirŷmŷ nicȳdecum decŷ arangiatorii și aȳțătorii adevȳrați nu suntŷ mulțumitŷ cu o astfelŷ de soluȳiune a „crisei”. Nu potŷ fi satisfăcuți decŷ se asigurŷ, cŷ din „neînțelegerele ȳilelorŷ trecute” a eșitŷ intactŷ „relaȳiunea șefului cabinetului cŷtrŷ corŷnŷ”.

Opoșiȳiunea maghiarŷ tocmai contrarulŷ l'a așteptatŷ, ca ministrulŷ-președinte sȳ fiŷ silitŷ a se retrage luptandŷ contra „cercurilorŷ influente” ale armatei. D-lŷ Tisza însȳ a preferitŷ a nu „trage consecinȳe mai serioșe din situaȳiune” și a nu-șŷ da demisiunea, pentru cŷ nu se gȳndea nimenŷ a-i da satisfacȳiunea doritŷ de arangierii demonstraȳiunilorŷ.

Mai multŷ atinsŷ de acestŷ precauȳiune a d-lui Tisza pare a fi comitele Apponyi, care a speratŷ cŷ va ȳi cȳlȳmatŷ a înlocui pe d-lŷ Tisza. Sȳu decŷ nu a speratŷ elŷ, au speratŷ partizanii sȳi, ceea ce se vede din limbajulŷ ce-lŷ pŷrtŷ organulŷ apponyistŷ „Budapester Tagblatt”, care ȳice cu privire la cŷlȳtoria ministruluiŷ-președinte între altele:

„Pentru Ungaria tŷtŷ afacerea și aȳ dupŷ întȳrcerea d-lui Tisza stŷ, lucru durerosŷ, totŷ aș precum a statŷ înaintea cŷlȳtoriei lui la Ischl. Vȳda Ungariei a suferitŷ o grea loviturŷ și „partida militarŷ” vienesŷ triumfȳzŷ. Datoria ministruluiŷ-președinte ungurescŷ ar fi fostŷ de-a lupta în contra acestei clice reacȳionare și sȳu sȳ fi învinsŷ, sȳu sȳ fi cŷdutŷ. În lupta lui contra aș numitei „camarille” tŷtŷ Ungaria l'ar fi sprijinitŷ, dȳr elŷ nu numai cŷ n'a luptatŷ acestŷ luptŷ, ci ce e mai multŷ — „precauȳiunea e partea cea mai bunŷ a vitejiei” — a încungiuratŷ lupta. Nicŷ cŷ a doritŷ sȳ încerce decŷ a putȳ învinge pe inimizii puternicii ai Ungariei în Viena, ci înainte de tŷte a voitŷ sȳ rȳmȳnŷ ministru.”

„Vomŷ aștepta”, — continuŷ „Bud. Tagbl.”, — sȳ vedemŷ ce va ȳice la acestŷ țera, parlamentulŷ și partida guvernului, carŷ au fostŷ mȳn-

ȳăiaȳi cu speranȳă cŷ li se va da „satisfacȳiune”. Orŷ dȳrŷ crede cineva cŷ d. Tisza va surprinde pe amicii sȳi cu vestea îmbucurȳtȳre, cŷ a sciutŷ se însuffle unorŷ anumite cercurŷ ale armatei respectŷ dinaintea legilorŷ pȳctului, cŷ a restabilitŷ reputaȳiunea vȳtȳmatŷ a Ungariei și a cȳștigatŷ patriei nŷstre gloriŷ și onȳre? Cine va mai fi aȳ aș de nebunŷ sȳ credŷ asemenea lucruri?...

În faȳa acestorŷ plȳngerŷ ale opoșiȳiunii, organulŷ d lui Tisza, care prin articuli sȳi vehemenȳi a fostŷ produsŷ atȳta amȳrȳciune în cercurile armatei, vine acum și esclamŷ cu emfasŷ:

„O spunemŷ cu capulŷ rȳdicatŷ și cu deplinŷ firmitate, cŷ dintre tŷte forȳele decȳdȳtȳre ale Ungariei, nicŷ una nu s'a atinsŷ de puterea monarchiei, de armata sȳu de pacea ei internŷ, și ca și cȳnd amȳ fi fostŷ ușurați de-o mare greutate, privimŷ, în ora întvederii monarhilorŷ în Gastein, la încheierea erei fatalelorŷ neînțelegeri în Ungaria.”

Din tŷte rezultŷ clarŷ și limpede importantulŷ faptŷ cŷ multŷ accentuatŷ „preponderanȳă” a Ungariei în monarchiŷ a începutŷ sȳ mȳrgŷ calea racului. D-lŷ Tisza rȳmȳne la putere, dȳr legenda despre atotputernicia lui a dispȳrutŷ.

Cehii și afacerea pactului.

Organulŷ cehicŷ alŷ „Cesky Club”-ului, „Hlas Naroda”, se îndrȳptŷ în contra articulelorŷ foilorŷ unguresci în afacerea pactului și ȳice:

Deși deputaȳii cehŷ suntŷ gaȳ a da totȳuna statului ce e alŷ sȳu, totuși nu potŷ sȳ trecŷ cu vederea, cŷ asupra intereselorŷ acestui statŷ n'au sȳ decidŷ Ungurii singurŷ, ci cŷ Cisleithania e unŷ factorŷ de aceeași valȳre și importanȳă ca Ungaria și cŷ deputaȳii cehŷ au faȳă cu alegȳtorii lorŷ îndatorirea, ca sȳ lucreze în mod demn într'acolo, ca sȳ se corespundŷ trebuinȳelor Austriei și celor ale țugusteii lorŷ patrie. Deputaȳii cehŷ sciŷ și au și lucratŷ totȳuna ținendŷ sȳmŷ de aceea, cŷ noi (Cehii) nu suntemŷ singurŷ aci, dȳr ei sciŷ și aceea, cŷ maioritarea are dreptulŷ a vorbi și a lucra în numele statului, și cŷ cererile popȳrului cehŷ, anume interesele industriașilorŷ de zaharŷ cadŷ totŷ aș de greu în cumpȳnŷ, ca și interesele popȳrului maghiarŷ, care încŷ nu face singurŷ populaȳiunea totalŷ a țȳrilorŷ corŷnei lui Stefanŷ, sȳu spre exemplu interesele rafinerilorŷ de petroleu ungari, cȳrora guvernulŷ ungurescŷ le oferŷ o progresare ce nu se unesce cu interesele monarchiei. Sciŷmŷ forȳe bine, cŷ Ungurii n'au sȳ tracteze cu „societatea” cehŷ, dȳr... sȳ fiŷ cunoscutŷ, cŷ societatea cehŷ însemnȳzŷ ceva mai multŷ în parlamentulŷ cisleithanicŷ, decȳtŷ societatea romȳnŷ sȳu slovacŷ în dieta ungari, și cŷ unŷ parlamentŷ austriacŷ fȳrŷ societatea cehŷ nu se pŷte cugeta. Și tocmai de aceea, fiindŷ cŷ acesta sȳu acelŷ guvernŷ austriacŷ trebe sȳ se socotȳscŷ cu „Cesky Club”, nu pŷte trece la ordinea ȳilei peste cererile lui, apoi oricȳtŷ de pateticŷ și unisonŷ arŷ vesti tŷte foile oficioșe, cŷ în tractȳrile pactului nu se pŷte schimba nicŷ o iotŷ.

Conflictulŷ dela graniȳă.

Unŷ Martorŷ ocularŷ comunicŷ fȳiei, „Pesti Hirlap” urmȳtȳrele cu privire la conflictulŷ dela graniȳă lȳngŷ Orșova:

La 1 Augustŷ st. n. cȳtrŷ șapte ŷre șera, comandantulŷ de graniȳă romȳnŷ dela Verciorova trimise douȳ strȳji la graniȳă nŷstrŷ, cam la 100 pași depȳrtare de teritoriulŷ ungari. Comisarulŷ vamalŷ Koller i-a invitatŷ sȳ se depȳrteze; nevrȳndŷ ei a da ascultare, a trimisŷ și elŷ douȳ strȳji, aș cŷ-i despȳrȳea numai o îngustŷ potecŷ. În același timpŷ comisarulŷ făcŷ arȳtare în Orșova. Solgȳbirȳulŷ Paulovicŷ se duse la faȳa locului și invitŷ pe comandantulŷ romȳnŷ a retrage straja. Acestŷ din urmŷ se referŷ la ordinulŷ colonelului sȳu și declarŷ cŷ nu pŷte îndeplini acestŷ cerere. Solgȳbirȳulŷ Paulovicŷ declarŷ atuncŷ cŷ va lua mȳsurile necesare.

În dimineȳă ȳilei de 2 Augustŷ se repetȳrŷ același scene. La ora 10 dimineȳă, comandantulŷ romȳnŷ presintŷ douȳ depeși prin care i se ordonŷ sȳ se manȳie teritoriulŷ ocupatŷ. Solgȳbirȳulŷ îi atrase din nou atenȳiunea, cŷ procederea sa implicŷ o cȳlcare a unei înțelegeri internaționale la care numai de aceea n'a rȳspunsŷ cu armele, deȳrece elŷ stȳndŷ pe tȳrȳmulŷ legii voiesce se evite o vȳrsare de sȳnge pȳnŷ la estremŷ. Comandantulŷ romȳnŷ se provocŷ la calitatea sa de soldatŷ și nu se mișcŷ din locŷ. Într'aceea apȳrurŷ la faȳa locului colonelulŷ romȳnŷ comandantŷ în Turnu-Severinŷ și comandantulŷ de corpŷ contele Degenfeld din Timișȳrŷ. Solgȳbirȳulŷ se duse pe teritoriu romȳnŷ la Verciorova; parlamentarea de pȳnŷ acumŷ se făcuse pe teritoriulŷ ungari, și invitŷ pe colonelulŷ de a retrage mȳsura care vȳtȳmŷ teritoriulŷ limitrofŷ, arȳtȳndŷ în același timpŷ neapȳratele urmȳri serioșe ale procederei sale. Dȳr și colonelulŷ romȳnŷ se puse pe stadiulŷ ocupaȳiunii, se referŷ la guvernulŷ romȳnŷ, ale cȳrui dispoșiȳiunŷ elŷ ca soldatŷ nu e chematŷ a le critica. În timpulŷ acestei parlamentȳri, începŷ a se produce o mișcare pe insula Ada-Kale. Comandantulŷ de corpŷ, contele Degenfeld, se afla în intervalulŷ acesta în birtulŷ „la ballon” care se afla la graniȳă, și artileria insulei înaintŷ zuruind cu tunurile spre partea rȳșarȳitȳnŷ a insulei, îndreptandŷ gurele spre Verciorova. Oficierii romȳni urmȳrirŷ cu atenȳiune aceste mișcȳri ale garnisȳnei nŷstre de pe insulŷ și la ora 6, șera, colonelulŷ romȳnŷ presintŷ solgȳbirȳului Paulovicŷ o depeșŷ prin care guvernulŷ romȳnŷ ordonŷ soldașilorŷ ocupȳtorŷ retragerea, rȳmȳnendŷ ca cestiunea acestŷ se fiŷ regulatŷ pe cale diplomaticŷ. Cu acestŷ s'a restabilitŷ statu-quo ante.

Spre a înțelegi mai bine conflictulŷ dela graniȳă servȳscŷ cele urmȳtȳre: Lȳngŷ Verciorova se aflŷ valea Bahna și pȳrȳulŷ cu același nume, care încŷ de pe timpulŷ cȳnd România se gȳsia sub suzeranitatea turcŷ s'a desemnatŷ ca graniȳă între România și Ungaria, respective a graniȳei militare de mai nainte. Pȳrȳulŷ Bahna curgea mai micŷ înainte pe acolo unde se aflŷ acum stȳlpii de graniȳă ungari. În cursulŷ timpului pȳrȳulŷ și-a pȳrȳșitŷ albia, mȳncȳndŷ în același timpŷ o limbŷ de pȳmȳntŷ din teritoriulŷ romȳnŷ pe o întindere în lungime și lȳțime de vre-o sutŷ pași, mȳrindŷ cu acestŷ teritoriulŷ de dincȳce. Românii susȳinŷ decŷ cŷ graniȳă ar fi acolo pe unde curgea pȳrȳulŷ Bahna mai nainte, pe cȳnd de partea cealaltŷ se susȳine, cŷ pȳrȳulŷ însuși formȳzŷ graniȳă. Fixarea unei linii de demarcaȳie pare necesarŷ spre a se pune capȳtŷ neînțelegerilorŷ.

Cu privire la încȳlcarea graniȳelorŷ dela Orșova, „Arad es Vidȳke” scrie cŷ este adevȳratŷ cŷ 100 de „Valahi” înarmați au încȳlcatŷ unŷ teritoriu de vre-o 30 metri pȳtrați, dȳr tŷte faimele acele, carŷ vorbeau despre nescȳri conflicte sȳngerȳse, suntŷ cu totul neadevȳrate. „Valahii numai o nȳpte au petrecutŷ în jurulŷ Orșovei, umplȳndŷ de spaimŷ pe locuitorii acelei regiunŷ, și dimineȳă s'au depȳrtatŷ fȳrŷ nicŷ o vȳrsare de sȳnge. „Nemzet” încŷ ȳice cŷ nu sa întemplatŷ vȳrsare de sȳnge. „Pester Lloyd” ameninȳă și nu vrȳ sȳ credŷ scirea, cŷ soldașii romȳni au trecutŷ graniȳă făcendŷ exercȳții.

SCIRILE ȳILEI.

Ministrulŷ-președinte Tisza s'a întorsŷ dela Isl în Pesta. În trecerea sa prin Viena a conferitŷ cu ministrulŷ de externe Kalnoky și apoi cu noulŷ comandantŷ de corpŷ, generalulŷ de cavaleriŷ Pejacevics.

—x—

În afacerea Edelsheim-Gyulay, congregaȳiunea comitatului Somogy a luatŷ, la propunerea lui Carolŷ Szalay, hotȳrȳirea sȳ petiȳioneze la guvernŷ și la dietŷ, „pentru ca naȳiunea sȳ fiŷ liniștitŷ și drepturile ei chezȳuite.” De asemenea într'o conferinȳă ținutŷ în Aradŷ de reprezentanȳi din tŷte partidele s'a luatŷ unanimŷ hotȳrȳirea, ca în adunarea generalŷ a comisiunii municipale orȳșenescŷ, ce se va ține în acestŷ lunŷ, sȳ se aducŷ o propunere în sensulŷ, ca adunarea generalŷ sȳ adreseze dietei o petiȳiune, care sȳ exprime dorinȳă d'a

se da satisfacțiune simțmintelor vătămăte ale națiunei și anume printr'o resolvară, care se ofere ocașiunea, ca armata să învețe a respecta constituțiunea ungară și instituțiunile ei. Adunarea poporală nu se mai ține.

—x—

Un credincios creștin din Batiză a lăsat cu ocașiunea morții sale 40 fl. v. a. preotului gr. cat. de acolo, ca în prețului acelora să-i oficeze 40 de slujbe pentru mântuirea sufletului. Indată ce s'a aușit despre această, aprii „patrioți” au poșit să li se dea 10% ca contribuțiune statului. Astfel din cei 40 fl. s'au sus-tras 4 fl. v. a. pentru dare. — Va să dăcă nici sufletul nu și-l mai pôte creștinul mântui, decât nu dă pentru această și statului dare! O Dómne, câtă civilizațiã!

—x—

„Ministerul ungueresc a încunosciat comuna orașeneșca Pojund, că fabricii de cartușe d'acolo G. Roth i s'a încuviințat să trimetă pe la Orșova guvernului român trei milióne de cartușe cu glonțu de pușcă.

—x—

In Szabadka a apărut o broșură în formă de scrisore deschisă din Szabadka adresată deputatului Ludovic Mocsary. Autorul cere reforma învățământului elementar din Szabadka, deórece interesele de cultură ale Sêrbilor patrioți de confesiune catolică suferit în special prin aceea, că instrucțiunea în Szabadka se dă de învățatori unguri, cari nu se pot înțelege cu copii ce vorbesc numai sêrbesce. — Nu înțelegem de ce Sêrbii se nuși facă o scólă în care săși învețe copii în limba mamei lor!

—x—

S'a constatat floxera în Hegyköz St. Miclăușiu comit. Bihorului.

—x—

„Budapester Tagblatt” scrie că mai mulți studenți din Budapesta au dat idea, că civii academiei să pórte érá, ca și în anii șéideci, „vestiminte naționale”. Tinerimea studiósă, se dăce, a primit planul acesta cu entusiasm. — Hazú are.

—x—

Mercuri în săptămâna trecută, călătorii din trenul ce mergea dela Arad spre Paulis au fost îngrozit de fluierăturile locomotivei, care se și opri în mijlocul câmpului. Un copil de Ceangău dormea între șine. Copilul fu deșteptat și gonit acasă, ér trenul își căută de drum.

—x—

Cu ocașiunea întórcerei reginei Serbiei dela Szliacs la Pesta, i s'a anunțat, că unei dame a curții din suita M. Sale i s'a prezentat în restaurația stației căii terate Ruttek o socotélă ne mai pomenit de încărcat. Din cauza acestei insolente cereri, direcția căilor ferate a denunțat restauratorului localului, ér pe șefal stației l'a transferat din causă că nu și-a împlinit datoria de control.

—x—

Vêduva Alexandru Jeneý din Dobrișin, mama a trei copii, ajutată de servitóre, și-a omorit la 1 August pe sócră-sa, sugrumând'o și apoi spênđurând'o. Ucigașele sunt arestate. Servitóre a mărturisit crima.

—x—

In comuna Dragoșli s'a comis un omor în săptămâna trecută, în nóptea de Marți spre Mercuri. Pășitorul de câmp al comunei numite fu găsit mort de o patulă de gendarmi din Buziaș, avéndu la cap

8 lovituri de topor și 6 adenci lovituri de cuțit în pept, 4 în pântece și 3 în soldul stâng. Criminalii îi tăiaseră și limba. Doi indiviți, cari trăiau în dușmăniă cu pășitorul de câmp au fost arestați.

—x—

La scóla normală superióră din Bucuresci sunt 7 burse vacante, dintre cari 5 în secția de litere și 2 în cea de științe. Pentru ocuparea lor se va ține concurs la universitate în ziua de 25 Septemvre.

—x—

Cetim în „Telegraful”: „Din Iași primim scirea că, printre ultimele declarațiuni de căsătoriă, se află și aceea a d-lui G. Rosetti-Solescu cu d-șóra Olga de Giers. D șóra Olga de Giers, fiitóre d-nă Rosetti-Solescu, e fiica ministrului de esterne al Rusiei. D. Rosetti-Solescu e un ténér și talenat diplomat român; fost prim-secretar al ambasadei nóstre din Viena, în momentul de față d-sa funcționază în aceeași calitate la ambasada României din Petersburg. Pentru a doua órá, un Român ia în căsătoriă pe fiica unui cancelar rus. In adevêr, fiica rēposatului cancelar Gorceacoff e căsătorită c'un Român, d. Sturdza.

—x—

La ministerul Instrucțiunei publice din România se lucră la regulamentul pentru înființarea liceelor de fete. Acest regulamentul va fi prezentat corporilor legiuitóre d'o dată cu proiectul pentru reforma învățământului, spune același țiar.

—x—

La mânăstirea Cernica de lângă Bucuresci s'a instalat o stațiune metereologică. Observațiunile le vor face călugării, spune „Națiunea.”

—x—

Tribunalul din Alba-regală a condamnat la mórte prin spênđurétóre pe meseriașul Franz Krabecz și pe ruda acestuia Ión Szikora, cari au omorit pe morarul Iankovics. ér pe soția acestuia la 12 ani închisóre corecțională ca pârtașe la omor: Vrabcz era sócrul lui Iankovics, ér Szikora amantul soției acestuia.

Unirea slavă-grecă.

Archiepiscopul din Odessa, în discursul ce l'a adresat reginei Greciei, care în călétoria sa la Petersburg a trecut prin Odessa, a accentuat în mod deosebit unirea slavă-grecă. Cuvintele demnitarului bisericesc ortodox merită a fi luate în sémă. Elú dăce în esență următoarele:

Ce nume să adaugă omul vechei și gloriósei națiuni elene? Să o numescă mamă seu soră a națiunei ruse? s'a uitat că în vinele Grecilor curge sânge slav; noi însă ne aducem fórte bine aminte, că strămoșii lor devenit părinții nostri spirituali, ne-au dat botozul credinței creștine și ne-au inițiat în civilizațiune. Influențe dușmane din nenorocire mai că erau să rupă legăturile spirituale ce ne unesc, și aceleași influințe, mai că daseră uitărei legăturile de sânge. Ei bine provedința te-a ales pe tine, o regină, ca să realizezi idea tradițională a mai multor generațiuni. Tu și înălțatul tēu fiu sunteți chemați să revocați popoul vostru în memoria, că noi nu numai în puterea credinței, ci și în puterea rasei suntem înrudiți d'aprópe. Pace să domnescă în Grecia și în Rusia, precum și în întreaga biserică ortodoxă!

Adunarea despărțementului XII al Asociațiunei.

Din apropierea Babilui, 4 August 1886.

(Fine.)

Din suprasolvirile balului fondul s'a sporit cu contribuiriile următorilor d-ni:

Iuliu Pop, not. cerc., Zalba 2 fl.; apoi d-nii Iuliu Ancean, preot, Surduc, Augustin Minali, not. cerc., Băbeni, Dr. Teodor Mihali, avocat, Deșiu, Iuliu Mihali, propr., Câmpulung, Augustin Cosma, preot, Feurd, Valya Francisc, pretore, Ciachi-Gărbu, și Daniel Pataki, propr., Ciachi-Gărbu — câte 1 fl.; Teodor Petran, teolog abs., Vasiliu Oprișă, not. cerc., Ioan Kómvics, Alexandru Bohățel, student, Ioan Nosta, preot, Tresthia, Benjamin Moldovan, St. Petru, Alexe Costea, preot, Tiheu, Vas. Pop, preot, Cristolțel, Anlon Pop, sub-not., Avram Horváth, sub-notar, Lemeni, teol. abs. din Mășcaș; Ioan Georgiu, preot, Bălan, Alexandru Pop, cancelist, Dr. Dumitru Ciuta, cand. de adv. în Deșiu, Benjamin Pop, m. proprietar, Victor Iles din Recea-Cristur, Augustin Munteanu, avocat, Deșiu, Ioan Peteanu, teol. abs. din Jucul nobil, Dumitru Zdroba, preot, Panticeu, Nicolau Cosma, preot în Jucul superior, Gabriel Manu, avocat Deșiu, Petru Mureșianu Șireganul, cancelist adv. Deșiu, D-na Papiriu, protopopă din Icolodul mare, Dr. Duha, apotecar în Ciachi-Gărbu, Vasile Pop, iurist, Dêrja, — toți câte 50 cr; Mihail Pop, preot, Băbuțiu 60 cr.— Suma 22 fl. 70 cr.

Prin frumoșă ideă și stăruința tinerei d-șóre Vilma Șandor, care prin vinderea unei corțe de flori a adunat pe séma Asociațiunei 32 fl 59 cr. Astfel s'au administrat Asociațiunei cu totul 222 fl 69 cr. v. a.

S'au depărțat dela Ciachi-Gărbu cu toții deplin mulțamiți, și deși cu durere trebuie se spun, că unii protopopi din apropiere, bărbați cu stare bună, nici materialmente, nici spiritualmente n'au conlucrat pentru ajutorarea scopului nostru — am aflat totuși mângăiere deplină în zelul ce l'a desvoltat d. protopop I. Hațeganu cu preoțimea din tractul seu, precum și preoțimea gr. or. din apropiere.

Nu putem se nu amintim ospitalitatea locuitorilor din C. Gărbu, a preotului S. Drăgan de acolo și a primariului și a curatorului Ioan Șandor, care a intrunit la casa sa un număr mare de óspeți și întregu comitetul, precum și pe fiul seu Dr. Alexandru și drăgálașa sa fiică, care a desvoltat cea mai mare activitate cu această ocașiune. Urmă fraților din C. Gărbu și jur mai multe țile frumoșe ca 1-a Aug. 1886. și Desp. XII. totu asemenea succese bogate și pe viitor. Constantul.

Nenorocire mare. Domnule Redactor! Aveți bunavoință a publica următorea întâmplare durerósă, carea a atins pre mai mulți inși din populațiunea Comunei Maieru, situată în partea nord-ostică a Ardealului.

In 29 Iunie, apropiându-se mulsul de séră alú oilor, baciul unei turme cam de 400 oi, cu numele Silivestru Vertic, a eșit înaintea oilor, fiindcă își terminase lucrul seu, și pentru că ca om fórte strădălnic nu putea șede fără lucru. Cam la 1/4 de órá după plecarea dela stână, vede oile venind despre munte limpede cătră pădure, la a căreia margine stătea el căutând spre oi; nu ajunseră oile la pădure încă, ci păseau pe munte limpede, când deodată înălțându-se pre cer un nor, iute veni o plóiă rāpede îndesată, de carea voindu oile a se scuti, alergară cătră pădure; oile cele ce mergeau înainte, (erau cele mai tari și mai bune) se punu pre sub brați, ce sunt în depărțare de vre-o 5—6 pași dela pădure, celelalte oi câte nu încăpură spre a se put scuti de plóiă se băgară mai afund în pădure.

Sub unul din cei doi brați, la cari ajunseră oile mai întâi, a fost baciul aședat de plóiă răđimān-

FOILETONU.

Amicii agronomiei.

(Studiu istoric-natural)

In articolul nostru precedent am trecut în revistă pe unii din inamicii agronomiei, luându-i mai de aprópe în considerațiune, inamicii cari, afară de influințele meteorice, mai fac agronomului mari pagube. Deci pôte fi de lipsă și de interes a descrie mai cu deamăruntul și pe unii din amicii agronomiei, fiindcă mai ales plugarii noștri sunt încă tare lipsiți de cunoscințe istorice-naturale, și din această causă privesc ei adeseori unele animale de fórte stricacióse și le persecută, în vreme ce ele tocmai din contră sunt fórte folositóre (vorba Romanului: „face capra și pate óia.”)

De altmintrelea fiăcare om, care are ceva simț pentru lumea animalelor, ce-l încungiușă, se va ocupa bucuros cu aceea, de órece și așa minunate însușiri particulare ale unor specii de animale, observându-le mai de aprópe, oferă totdeuna și o materiă de distracțiune și fac o adencă impresiune chiar și asupra inimei omului simțitor.

In articolul precedent am amintit, că mai vêtos în țările șepóse ale Asiei mic, care în timpul verii sunt adeseori fórte calde, chiar pulberea pare a în-

via, fiindcă puii stricaciósei locuste cresc și se desvoltă totu mai tare sub influința rațelor sórelui care însufleșce tóte. Ce e drept ómenii fac multe, pentra a pune stavilă lățirii locuste, care umple de gróză pe bietul agronom. Din norocire ei sunt ajutați în această ostenicósă nisuință adeseori și de unele animale și mai vêtos sunt unele feluri de paseri fórte active și ajută mult la imputinarea numărului numiților stricatori ai fructelor.

Una din acele paseri este paserea așa numită „păștorășul” (Hirtenvogel, pastor roseus) de colórea trandafirului, care își are patria tocmai în țările șepóse ale Rusiei sudice și ale Asiei mic, ba chiar în India orientală și se înmulțesce și ea fórte tare. In stolar (căruri) mari sbóră ele peste întinsele și verțile șesuri și văi de toiul de locuste, peste care dau in sborul lor. Aprópe cu îngâmfare tóca ele cu ciocurile lor cele ascuțite insectele sburátore, așa că indată sbóră șdrênțuite capete, aripi și picioare de locuste. Abia cu apusul sórelui își sfêșescu ele lucrul, dér il încep éráși indată ce s'a ivit ziua nouă. Iși pôte cineva cugeta, câtă mulțime de locuste stîrpescu ele, continuându

*) Cetitorii „Gazetei Transilvaniei” sunt rugați a nu lua în nume de réu, decât numele românesc al acestei paseri, care nu e stabilă în părțile nóstre, nu li se va päre destul de potrivit. (Trad.)

astfelu lun întreg de țile și nutrindu-și și puii cu locuste ucise.

Cumcă graurii-rosei (Rosenstaare) persecută adeseori expedițiunile locustelor până în mare depărțare este de mult cunoscut, fiindcă în unele veri călduróse s'au arêtat păștorășii (graurii-rosei) atât în România cât și în Transilvania în număr mare. Autorul acestor articuli a observat mai mulți grauri de aceștia la stupinele de lângă Timiș într'o depărțare fórte mică dela Brașov și afară de acesta densusul a primit din diferite părți ale țerei esemplare impușcate spre a le umple!

Păștorășul este afară de acesta atât de frumoș și chiar după descriere așa de lesne de cunoscut, încât credem, că trebuie a-l intercala aici.

Păștorășul este mai mare, ca graurul-comun, (sturnus vulgaris), care séménă cu densusul. Pieptul, pântecul și spinarea sunt la bărbătuși de colórea cea frumoșă a trandafirului. Capul și aripile sunt vine închis în fața oțelului. Penele dela cap sunt impondițe cu un moț atêrnătoru ceva în jos. La femeiușă sunt tóte colorile cu mult mai nechiare, mai mult amestecate cu suru și capul fórte scurt. Picioarele sunt la ambele secse colorate galben-sur, érá ciocul închis aprópe negru.

Altă pasere fórte lătită în monarchia nóstră, care este fórte folositóre agriculturii, fiindcă ea, după cum a-

du-se de elu; la câțiva pași erau pécuararii, doi la număr, și se rădăiau în băte.

Vedându baciul, că oile se bagă în pădure, mână pe pécuarari după oi, ei mergu după oi și după ce le îndreptă cătră strungă, se reîntornă cătră baci și când se aflau trei pași aprópe de elu și de oile cari încungiurau brații, se descarcă fulgerul din noru, lovesce bradul celu de cătră lîmpede sub care era baci și oile una lângă alta sub amendoi brații indestate pentru plóia, și omórá pe baci și dimpreună cu elu și 200 oi, érá cei doi pécuarari cădură amețiți la pământu. După vre-o câteva minute se ridicară ca beți; după ce se treziră, vędură spre cea mai mare uimire a lorú, că oile de pe sub cei doi brați tóte suntú mórte dimpreună cu baciul.

Acésta s'a întemplatú în muntele comunei Maierú, „Diéci“, cu subnumirea gura plaiului. — B. G.

Locuri vacante în Alumneul din Sighet.

În alumneul gr. cat. rom din Sighet, susținutú prin Românii din Maramureșú, suntú a se completa 6 locuri de alumnú și 10 de convictori, se primescú la aceste locuri prunci séraci gr. cath. români din Marmatia, cari invétă clasele gimnasiali, ori au absolvatú clasele normale cu succesú bunú și purtare bună; cei 6 alumnú ce se vorú primi se vorú întreținé gratis érá convictorii plătescú lunarú 15 fl. și capétă provisiune întregă în alumneu. Concurenții vorú avé a-și presenta recursele sale îndreptate cătră „Comitetulú asociațiunei pentru cultura poporului românú din Marmatia“ la subscrisulú până în 16 Augustú a. c. când se va ține concursulú în localitatea alumneului în Sighet, — unde și când concurenții vorú avea a se infățisa înaintea numitului comitetú.

Bársana, la 7 Augustú 1886.

Mihailú Kókényesdy.
Admr. vicariulú în Marmatia.

Certificate de origine în comunicațiunea cu Francia. Pe temeiulú ordinațiunei Exc. sale d-lui ministru r. u. de agricultură, industriá și comerciú, camera comercială și industrială din Brașovú aduce prin acésta la cunoscință cercurilorú interesate, că în urma încheierei unui tractatú comercialú provisoriu între Francia și România, oficiile vamale franceze nu mai cerú certificate de origine pentru mărfuri de proveniență ungară séu austriacă.

Ultime sciri.

München, 6 Augustú. „Suddeutsche Presse“ pretinde a sci, că Bismarck a numitú, față cu o înaltă persónă din München, fórte seriósă situațiunea. Raportulú cu Rusia e încordatú și unú răsboiu franco-germanú nu e imposibilú încă în acéstú anú. Giers nu va merge la întélnire din ordinú expresú alú Țarului.

Constantinopole, 7 Augustú. — Pórta urmédă cu sírguință înarmárile și concentrarea trupelorú sale din Europa, din care voesce sé formeze trei corpuri de armată, fie-care de vre-o 60,000 de omeni. Pentru a întâmpina aceste nouă cheltueli, cabinetulú otomanú negociază diferite împrumuturi; dér nu s'a încheiatú înca nimicú. Se socotesce că cheltuelile trebuincióse pentru mobilizarea trupelorú vorú trece peste 3 milióne de lire. Pórta pare că se teme de o lovitură a Prințului Bulgariei în Macedonia, asemenea ca acea din Rumelia: ea supraveghiază cu îngrijire faptele numeróselorú bande de așa numiți briganzí, cari există în Macedonia.

retă destulú de semnificativú chiarú numele, trăiesce mai numai cu șóreci, este „șórecarulú“ (Mäusebussard, Mäusefalke, buteo vulgaris). Acesta, sirmanulú, este de fórte multú necunoscutú, fiindcă țeranii în ignoranța lorú îl confundă tare adeseori cu uliulú de găini séu porumbí (Habicht, astur séu falco palumbarius), care într'adevêrú este stricáciosú, și pentru aceea îl împuşcă și-lú spénđură la pórtă șurei.

Observatorulú atentú póte afla fórte lesne deosebirea între șórecarú și între uliulú de găini, atâtú după infățisarea câtú și după purtarea lui. Uliulú de porumbí are aripi cu multú mai scurte decâtú șórecarulú, cari la uliulú de porumbí suntú și frumosú vęgate. Pieptulú este alburii și împodobitú cu vęrgi piezișe, și numai la tinerețe este provęđutú cu dungí în lungú. Uliulú de porumbí are și ghiaré mai marí, în vreme ce ale șórecarulú suntú cu multú mai micí. La șórecarú colórea principală este roșietică-brună, numai partea dedesuptú a aripilorú este albă. Uliulú de porumbí are ochi frumoși galbeni, șórecarulú bruní închiși. Uliulú de porumbí se repede mai vęrtosú iute ca săgeata în sborulú séu, érá șórecarulú sbóră încetú, mai multú legánandu-se. Uliulú fuge de omú cu mare síelă, șórecarulú se lasă trándavú pe unú arbore séu unú bruşú de pământú și ședéndú lasă pe omú sé se apropie de dęnsulú. (Va urma)

Constantinopole, 7 Augustú, (Cale indirectă). Ręspundéndú la nota englesescă privitoare la afacerea Batumú, nota rusescă contestă acusațiune Engliteri după termenii căreia Rusia ar fi violatú tratatulú dela Berlinú, suprimándú port-franculú Batumului. Nota reproduce tesa cunoscută, că liberarea portului Batumú a fostú o oferire spontană a Țarului, și nu forméză o stipulațiune a tractatului dela Berlinú. Dér Nota adaoage încă că admiténdú chiar că Rusia ar fi violatú tractatulú dela Berlinú, Englitera n'are dreptulú sé o mustreze, de órece ea a violatú mai ántéiu tractatulú; căci tóte actele prințului Bulgariei, dela revoluțiunea dela 18 Septemvre, au fostú îndeplinite în înțelegere cu Englitera. Acestú ręspunsú e totú așa de violentú ca și nota englesescă. Pórta n'a luatú încă nici o hotărîre în cestivnea Batum. În cercurile oficiale otomane se crede că Englitera va pune în curéndú pe Pórta în pozițiune de a se pronunța. Se așteptă cu nerăbdare rezultatulú întrevedere, lui Rustem-Pașe, ambasadorú la Londra, cu noulú șefú alú ministerului afacerilorú străine, care după obiceiú, trebuie sé primescă corpulú diplomaticú în primele zile ale septémănei viitoare.

Parisú, 8 Augustú. — Se anunță din Berlinú diarnulú „Le Temps“ că scopulú întrevederei dela Gastein nu e de a lua noi angagiamente, cari sé lege cele două imperii, ci sé consolideze angagiamentele anterióre.

Gastein, 8 Augustú. — Impératulú Austriei a sositú la 7 óre séra. Elú a fostú salutatú la sosirea sa de aclamațiunile mulțimei întrunite pe piéta Straubinger și primitú în fața castelului de Prințulú Vilhelm alú Prusiei, de prințulú de Bismarck, prințulú de Reuss, guvernatorulú Salsburgului și de personagiile suitei Impératului Vilhelm. Impératulú Austriei purta uniforma prusiană cu marea Cruce a Vulturului-Négru. Elú s'a apropiatú îndată de Prințulú Vilhelm, care purta uniforma austriacă cu marea cruce a S-lui Stefanú și l'a îmbrățisatú de două ori. Maiestatea Sa a strínsu în urmă într'unú chipú căldurosú mâna prințului de Bismarck și a adresatú câteva cuvinte mai multorú personagii din suitea Impératului Germaniei. Impératulú Austriei a intratú în Castelulú unde Impératulú Vilhelm și Impérátésa Austriei l'ú așteptau în vestibulú. Monarchii s'au îmbrățisatú de 2 ori fórte cordialú. Impératulú Franz-Iosefú a salutaiú în urmă într'unú modú afectuosú pe Impérátésa; după care Maiestățile Lorú s'au retrasú în apartamentele Impératului Germaniei.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

GASTEIN 9 Augustú.* — Maiestatea Sa a sositú asérá și a fostú salutatú pe piéta Straubing de cătră principele Vilhelmú și cancelarulú Bismarck.

Impératulú și regele Franciscú Iosifú a mersú la castelú unde îlú aștepta impératulú Wilhelmú cu impérátésa și regina Elisabeta. După ce s'au salutatú cordialú Maiestățile s'au retrasú în apartamentele lorú.

GASTEIN, 10 Augustú. — Pentru ađi la améđi s'a anunțatú visita de plecare a părechei domnitóre austro-ungare la impératulú Germaniei. Impératulú germanú plécă în 11 l. c. la Lend.

BELFAST, 10 Augustú. — Situațiunea Irlandei se desfășură totú mai seriosú. De mai multe zile suntú continue turburări. Eri s'au repetitú în formă și mai violentă. Poliția a împuşcatú, un individú a fostú omoritú și mai mulți răniți.

SOFIA, 20 Augustú. — Delegații turco-bulgarí s'au întrunitú eri în edificiulú oficiului de externe, ca sé delibereze asupra revisuirii statutului organicú alú Rumeliei.

Ministrulú de externe Țanoff, binecuvéntă pe delegații turci, mulțami în numele prințului pentru binevoitórele intențiuni ale Sultanului și ale puterilorú, accentuă dorințele prințului și guvernului bulgarú, îndreptate numai spre bunăstarea Bulgariei și și esprimă speranța, că lucrările se vorú termina în curéndú cu succesú.

DIVERSE.

Unú otrăvitorú. — „Lupta din“ Iași relateză urmátórele asupra diverselorú încercări de otrăvire ale

*) Acéstă telegramă ni-a sositú eri éráși numai după închierea foiei!

Evreului Nuhám Sin Avram díșt și Smil Goldstein: Incă din tótna anului 1884 acéstú Evreu e urmáritú de justiția, pentrucă cu scopú de a práda pe comerciantulú Haim Rabinovici din Iași, i-a datú substanțe veninóse care au pusú în primejdiá pentru cât-va timpú viéta victimei; reușește sé i ia suma de 1200 lei și mai multe obiecte de valóre, după care se face nevéđutú. Instrucțiunea se face în lipsa lui și judele instructorú îl trimete înaintea Curții cu jurí pentru crima de otrăvire. În primăvera acestui anú, când urma sé fiá judecatú în contumaciá, poliția pune mâna pe dęnsulú, în urma unei noi încercări de otrăvire. Éta împrejurările: În ziua de 2 Martie a. c. Nuhám Sin Avram, care își díce acum Smil Goldstein, se sue la Bacău în trenulú ce venea la Iași; în vagonú găsesc pe unú altú Evreu numitú Fișel Steinbach; la întrebarea acestuia unde se duce, elú îi ręspunde că are trebă în Iași, câte-va zile. Pe drumú, mai încóce de Pașcani, scóte din geamantanú de ale mánării și două șipurí în care dícea că are vinú și rachiu, invită pe Steinbach se bea și elú rachiu, și după ce acesta bea, se simte réu, îlú arde la inimă... prevenitulú îlú incurgiază dícendu-i „că e liquer și de aceea e așa tare.“ Ajunși în Iași, tragú améndoi la Otelulú lui Simonú Pester și iau ambii o singurá odaiá; aici Avram mai dá de beutú lui Steinbach, până când acesta se simte peste măsurá de réu; îlú chiamă pe otelierú și i spune împrejurările, ceréndu-i o odaiá separată. Sosescú îndată doi doctori, în urmă și poliția... care recunosce peste puținú timpú că acéstú Goldstein nu e decâtú Nuhám Sin Avram pe care îlú căutau de atáta timpú. S'au găsítú la perchisiția, ce i s'a făcutú, mai multú de 2000 franci, a cărorú proveniență nu a pututú o esplica. Instrucțiunea ce se face din nou asupra acestui faptú mai află și altele: În luna Septemvrie a anului 1884, preotulú Albu din Bacău se se întorcea cu trenulú de séra dela Iași la Bacău; în fața lui era unú Jidanú, care probabilú nu era altulú decâtú totú Nuhám Sin Avram. Între Podulú Ilióiei și Tîrgulú-Frumosú, acéstú Evreu îi dá sé bea rachiu și după ce trecú de Ruginósa, preotului îi este atátú de réu încátú cade ca mortú și nu se trezesce decâtú în spitalulú „Precista“ din Romanú; i se furase unú ceasornicú de aurú, 159 franci și mai multe obiecte. Acéstú faptú însé, instrucțiunea nu l'a pusú în sarcina lui Avramú deóre-ce nu e probatú în de ajunsú. O altă încercare de otrăvire, pe care instrucțiunea a isbitú a o dovedi, e urmátóreá: În Septemvre 1885, unú Evreu Nuta Faerstein mergea dela Bacău la Bucuresci; în același vagonú era și otrăvitorulú Avram. Dęnsulú a datú lui Faerstein de beutú din același șipú și când victima era aprópe sé închidă ochii din cauza ametelei de care era cuprinsá, Avram se apropiá de elú, îi desbumbá haina, dér pe când se pregátea sé esecute furtulú, Faerstein simte, se scólă, și planulú hoțului nu putú fi îndeplinitú; la cea mai apropiatú stația elú se făcú nevéđutú. Din analizele făcute de d. Dr. Conya asupra șipurilorú și paharului gásite asupra inculpatului, resultă că în ele erau fragmente de foi vegetale și anume de „Atropa Belladonna“ (mătrăgună) plantă narcotică din familia Solaneelorú. Deóre-ce însé acestea, erau în o așa de mică cantitate încátú nu puteau sé producá decâtú ameteleá pe unú timpú mai multú séu mai puținú scurtú, ér nici de cum mórtea, pe de o parte — ér pe de alta probándu-se până la evidentă că scopulú otrăvitorului nu era ași omóri victimele, ci numai a le améti pentru a le putea fura în urmă — judele instructorú nu l'a trimesú înaintea jurațilorú, ci înaintea tribunalului corecționalú.

Jubileulú de 500 de aní alú Universității Haidelberg. — Marți în 3 Augustú nou s'au începutú festivitățile de 500 aní ale universității Haidelberg. Universitatea din Haidelberg este cea dântéiu între universitățile germane, care se póte mândri cu unú trecutú atátú de luagú și atátú de gloriosú. Festivitatea ei este în prima liniá o festivitate națională germană, dér totdeuna o festivitate a lumei științifice. De aceea și-au trimisú mai tóte universitățile din străinătate reprezentanți la Haidelberg pentru a asista la serbarea jubileului universității „Kuperto-Caroline“ din Haidelberg. Festivitatea s'a deschisú cu unú serviciu divinú, la care prof. Basserman a ținutú o predică. După aceea în aula universității s'a începutú actulú festivú academicú. Marele principe de Baden ca rectorú alú universității a ținutú vorbirea de deschidere, după care a vorbitú principele de corónă alú Germaniei în modú pętrunđtorú despre trecutulú, prezentulú și menirea niversității Haidelberg ca instituțiune națională și locașú alú sciințelorú. Înre vorbitorí mai înregistrámú pe presidentulú academiei franceze Seller, profesoralú Zeller din Berlinú, profesorú Stefensonú din Roma, care ca reprezentantú alú Papei a adusú cu sine unú frumosú darú sciințificú (unú catalogú alú bibliotecii palatine din Roma). Din Austria au fostú reprezentate universitățile din Viena, Praga, Cernáuți și Innsbruck.

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 7 Augustă st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	108.45	Bonuri croato-slavone	105.25
Rentă de hârtie 5%	95.25	Despăgubire p. dijma de vin ung.	100.25
Imprumutul căilor ferate ungare	154.75	Imprumutul cu premiu ung.	128.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.70	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	126.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	128.50	Renta de hârtie austriacă	85.85
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	120.—	Renta de arg. austr.	86.60
Bonuri rurale ungare	105.20	Renta de aur austr.	121.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.10		Losurile din 1860	143.80
Bonuri rurale Banat-Timșu	105.20	Acțiunile băncii austro-ungare	871.—
Bonuri cu cl. de sortare 105.20		Act. băncii de credit ung.	289.50
Bonuri rurale transilvane 105.20		Act. băncii de credit austr.	281.40
		Argintul — Galbin	5.94
		impărătesc	10.01
		Napoleon-d'orl	61.85
		Mărci 100 imp. germ.	126.20
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 26 Iulie st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	93 1/2	94—
Renta rom. amort. (5%)	97 1/2	98—
convert. (6%)	88 1/2	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	34—
Credit fonc. rural (7%)	103 3/4	104—
„ „ (5%)	87 1/2	88—
„ „ urban (7%)	100—	101—
„ „ (6%)	91 1/2	92—
„ „ (5%)	82 1/4	83 1/4
Banca națională a României 500 Lei	1015	1020
Ac. de asig. Dacia-Rom.	265	270
„ „ Națională	210	220
Aur contra bilete de bancă	13.50	14.13
Bancnote austriace contra aur.	2.02	2.02

Cursul pieței Brașov

din 9 Augustă st. n. 1886.

Bancnote românești	Cump. 8.70	Vend. 8.72
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'orl	9.97	10.—
Lire turcesc	11.27	11.30
Imperial	10.26	10.29
Galbeni	5.88	5.92
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusesci	121. 1/2	122. 1/2
Discontul	7—10 %	pe an.

Schimbare de locală!

I. SABADEANU

s'a mutat

cu prăvălia de încălțăminte și pălării
in casa văduvei I. Sotiriu,
strada căldărarilor Nr. 485.

Noua prăvălie s'a asortat bine cu tot felul de încălțăminte pentru civili și militari, de cea mai solidă calitate și de moda cea mai nouă. Atrage totodată atențiunea On. publicu, că în noul local va vinde numai pentru un câștig foarte modest cu prețuri cât se poate de reduse și eține pe banii gata, și se rîgă pentru încrederea Onor. publicu, cu care l'a onorat și până acuma.

1—3

Starea institutului de credit și de economii

„ARDELEANA“

societate pe acții în Orăștie — cu 31 Iulie 1885 n.

A c t i v a.

Casa în numărul cu 31 Iulie 1886	fl.	8,719.39
Monetă	„	24.30
Cambii de bancă	„	180,818.—
Imprumuturi pe ipotecă	„	10,543.—
Avansuri pe efecte	„	100.—
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți	„	5,593.—
Mobilier	„	472.70
Diverse conturi debitoare	„	4,447.41
	v. a. fl.	210,717.80

P a s i v a.

Capitalul de acțiuni încurs	fl.	37,775.—
Cambii de bancă	„	100,129.—
Depuneri spre fructificare	„	62,103.82
Interese — Provisiuni și Competințe	„	9,932.46
Diverse conturi creditoare	„	877.52
	v. a. fl.	210,717.80

Orăștie, 1 Augustă 1886 n.

Dr. Ioan Mihu m. p. **Aurel Povovic Barcianu m. p.**
directoru executiv. comptabilu.

CANCELARIA NEGRUȚIU.

în Gherla — Sz. Ujvár — (Transilvania.)

DESCHIDE ABONAMENTE PE ANULŢ 1886 LA:

„Amicul Familiei.“ Diaru beletristicu și enciclopedic-literaru cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și a 15-a și a luni în numeri câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucțiune și distrațiune ș. a. Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

„Preotulu Român.“ Diaru bisericescu, scolasticu și literaru. Va eși în broșuri lunare câte 2 3/4—3 1/4 côle; și va publica articuli din sfera tuturor științelor teologice și între acestea de predici pe Dumineci, sêrbători și diverse ocațiuni, mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Abonanții primesc unele premii de valoare și și potu procura cu prețuri foarte reduse toate opurile din ediția noastră.

— Colectanții primesc gratis alu patruea exemplar. —

Totu acolo au apărutu și se află de vîndare:

- Biblioteca „Săteanului Român.“** Cartea I. II., III., IV. cuprindu materii forte interesante și amuzante. Prețulu-la toate patru 1 fl.; câte una deosebitu 30 cr.
- Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.
- Carmen Sylva.** Prelegere publică tinută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoară, prof. gimn. Cu portretulu M. S. Regina României. Preț. 15 cr.
- Colectă de Recepte** din economia, industria, comerțu și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.
- Apologiă.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. Partea I. Paulu Hunfalvy despre cronica lui Georgiu Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.
- Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere, invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I., II., III. Prețulu broșurii I., II. câte 40 cr.; broșura III. 30 cr. Tote trei împreună costă 1 fl.
- Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. G. Borgovanu. Prețulu 15 cr.
- Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și aranjate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.
- Trandafir și viorele,** poesii populare culese și adnotate de Ioan Popu Reteganulu. Unu volumu din 14 côle. Prețulu 60. cr.
- Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.
- Ifigenia în Tauria.** Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.
- Branda seu nunta fatală.** Schițe din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr.
- Elu trebuie se se însore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.
- Herman și Dorotea,** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morar. Prețulu 50 cr.
- Economia** pentru școlele populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.
- Petulantulu.** Comedia în 5 acte, după Aug. Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțiu. Prețulu 30 cr.
- Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii, după Ernest Legouvé, membru alu academiei franceze. Prețulu 10 cr.
- Nu me uita.** Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafuli ș. a. Prețulu 50 cr.
- Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puil ei de aur.** Studiu archiologicu, de Dionisiu O. Olinescu. Prețulu 20 cr.
- Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învățamintulu intuitiv** în folosulu eleviloru normalu (preparandiali), alu învățătoriloru și alu altoru bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesorulu preparandiali. Gherla. Imprimeria „Aurora.“ 1885. Prețulu unui exemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. Acestu opu cu devisa: »Totu ce putemu arêta, se arêtăm prunciloru!» — este dedicatu educatoriloru și învățătoriloru, plâpândeii generațiunii a plâpândeii generațiunii a poporului român, a acelu poporu, ce s'a luptatu mai multu pentru limbă decatu pentru viață. Edițiunea acestui manualu în octav mare cuprinde 341 pagini, tiparu garmondu e frumosă și tare plăcută ochiului. În modesta noastră literatură pedagogică, nu aflămu nici unu opu, nici unu manualu întocmitu după lipsele școleloru noastre în măsura, în care este acesta; și trebuie se constatam cu

- plăcere, că autorulu la redactarea acestui manualu a desvoltat multu zelu împreunatu cu o rară diligență intențiune sinceră însoțită de unu studiu seriosu și îndelungat prin ce s'a făcutu demnu de lauda și sprijinirea publicului român, mai alesu a celoru în prima linie interesati, cărora nu hesitamă nici unu momentu a-lu recomanda cu totă căldura.
- Manualu de gramatica limbii române** pentru școlele populare în trei cursuri, de Maximu Popu, profesorulu la gimnasiulu din Năsăudu. Prețulu 30 cr.
- Manualu de stupăritu,** de Ioan Costinu. Cu 36 figuru explicative. Prețulu cu porto francat 70 cr.

Cele mai ieftine cărți de rugăciuni:

- Micul Margăritaru sufletescu.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesc frumosu ilustrată, pentru pruncu școlari de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesc. Prețulu unui exemplaru broșurat 15 cr. legatu 22 cr. legatu în pânză 26 cr.; 50 de exemplare broșate 6 fl., legate 9 fl., legate în pânză 12 fl.; 100 exemplare broșurate 10 fl., legate 17 fl., legate în pânză 22 fl.
- Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui exemplaru trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Edițiune pentru greco-catolici și altă edițiune pentru greco-orientali. Se se noteze: care edițiune se cere.)
- Visulu pre santei vergure Maria,** a Născătoarei de Dumneșu, urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui exemplaru trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

Totu acolo se plătescu cu prețuri urcate acțiile dela „Albina“ și „Furnica“ și cu prețurile originale acțiile dela „Ardeleana,“ „Mureșiana,“ „Timișana“ și „Economulu.“

4—20